



## Prospects for the development of recreation and tourist zones of the Tashkent region in the context of the preservation of the ecosystem of the region

Guzal ALIMOVA<sup>1</sup> Akmal KAZAKOV<sup>2</sup>

Military Technical Institute of the National Guard of the Republic of Uzbekistan  
Higher Military and Customs Institute

### ARTICLE INFO

**Article history:**

Received September 2020  
Received in revised form 15  
September 2020  
Accepted 25 September  
2020  
Available online  
1 October 2020

**Keywords:**

Charvak reservoir  
Mountain and foothill zones  
Recreational and touristic  
sphere  
Tourist complexes  
Disproportionality of  
recreational and tourist  
zones  
Tourist flows.

### ABSTRACT

The article considers the recreational and touristic potential of the region. For the example of the Tashkent region, the possibilities of effective organization of recreational activities with the subsequent impetus for the development of various fields of the service sector are considered. In order to identify opportunities, threats, positive and negative aspects of the region, a SWOT analysis of the recreational and tourist potential of the Chimgan-Charvak resort and recreational zone was carried out. The capacity of the Charvak reservoir zone was considered. As a result of this analysis, problems that were identified associated with negative changes in the ecosystem of the region and assumptions were made about the possibility of reducing the recreational and tourist potential of the Tashkent region. Also, zoning of the mountain and foothill zone of the Tashkent region was carried out. As a result, four functionally different types of mountain recreation areas were identified. The Concept of the prospects for integral development and territorial organization of recreation in the mountainous zone of Uzbekistan is proposed and the basic principles of its functioning are developed

2181-1415/© 2020 in Science LLC.

This is an open access article under the Attribution 4.0 International (CC BY 4.0) license (<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/deed.ru>)

### SUMMARY

The Tashkent region has exceptional opportunities for the development of recreational and tourist activities. Today, there are 120 operating organizations in the region that provide services to local and foreign recreants and tourists and include

<sup>1</sup> PhD, lecturer, Military Technical Institute of the National Guard of the Republic of Uzbekistan, Tashkent, Uzbekistan.

<sup>2</sup> Researcher, lieutenant Colonel of the customs service, lecturer at the Higher Military and Customs Institute, Republic of Uzbekistan, Tashkent, Uzbekistan.

15 tour operators and 45 hotels with the ability to serve 2440 tourists a day, as well as 71 sanatoriums and recreation areas. The Chimgan-Charvak resort and recreational zone is a favorite place for recreation in Tashkent region. Based on the results of the SWOT analysis of this zone, the main weaknesses were identified: the vegetation cover is not uniform and is rare in the developed territories, the lack of entertainment facilities, the narrowed range of offered tourist services, insufficient capacity of the hotel industry and its infrastructure. The main threats: due to constant recreational flows, there is a threat of a sharp change in the ecosystem of this territory, which can lead to a deterioration of the ecological situation in the entire region, increased competition from neighboring regions developing the tourism industry, a possible weakening of consumer interest in the territory due to the low level of proposed services. Speaking about the capacity of the territory, according to the results of field studies, it was revealed that only in the summer period, about 300 thousand people rest here. On Sundays, only in the "Coastal" zone, on the beach, on open-air days from 500 to 1500 avtotourist visit. At the same time, the natural possibilities of this territory, especially in the coastal zone, are already on the verge of depletion. The degradation of the soil and vegetation cover is in progress. Many animal species are disappearing. Erosion processes are intensifying. This is typical for the entire southern coast (a strip up to 200 m wide). In order to effectively organize recreational activities in the mountainous zone of the Tashkent region, taking into account the preservation of the ecosystem, 3 functionally different types of mountain recreation areas can be distinguished: 1) Pargos - Aktash, 2) Chimgan-Charvak health-improving area, 3) Parkent-Sukok health-improving area. As a result of our research, we have proposed a Concept of the prospects for the integral development and territorial organization of recreation in the mountainous zone of Uzbekistan, which should be based on the following fundamental principles: the foothill zone and the formation of a special system of settlements specializing in the accommodation of recreants; 2) preservation and protection of the high quality of the mountain environment as the most important factor in recovery; 3) the intensification of the recreational economy and the continuous improvement of the use of resources through concentration, cooperation and specialization; 4) management of recreational needs and demand, first of all, through the establishment of effective advertising of recreational resources and tourist image; 5) the possibility of a significant increase in the efficiency of the functioning of the mountain recreational system by improving the management of territorial recreational systems; 6) a combination of tourism, local development and nature conservation.

## Минтақанинг экотизимини сақлаб қолиш шароитида Тошкент вилоятида рекреацион ва туристик зоналарни ривожлантириш истиқболлари.

---

**Калит сўзлар:**

Чорвоқ сув омбори  
Тоғ ўва тоғ олди зоналари  
Рекреация ва сайёҳлик соҳаси  
Туристтик мажмуалар  
Рекреацион ва туристик зоналарнинг номуаносиблиги  
Туристтик оқимлар.

---

**АННОТАЦИЯ**

Мақолада минтақанинг рекреацион ва туристик салоҳияти ўрганиб чиқилган. Тошкент вилояти мисолида хизмат кўрсатиш соҳасининг турли соҳаларини ривожлантириш учун кейинги туртки бўлган рекреацион тадбирларни самарали ташкил этиш имкониятлари кўриб чиқилди. Минтақанинг имкониятлари, таҳдидлари, ижобий ва салбий томонларини аниқлаш учун Чимён - Чорвоқ курорти ва рекреацион зонасининг рекреацион ва туристик салоҳиятини SWOT таҳлили ўтказилди. Чорвоқ сув омбори зонасининг ўтказувчанлик қобилияти ҳисобга олинган. Ушбу таҳлил натижасида минтақанинг экотизимидаги салбий ўзгаришлар билан боғлиқ муаммолар аниқланди ва Тошкент вилоятининг рекреацион ва туристик салоҳиятини камайтириш имкониятлари тўғрисида тахминлар қабул қилинди. Шунингдек, Тошкент вилоятининг тоғ ўва тоғ олди зоналарини районлаштириш ишлари амалга оширилди. Натижада, тоғдаги ҳордиқ чиқариш зоналарининг тўрт хил функционал тури аниқланди. Ўзбекистоннинг тоғли зонасида дам олишни ҳудудий ташкил этиш ва ривожлантиришнинг истиқболлари контсепцияси таклиф қилинган ва унинг фаолиятининг асосий тамойиллари ишлаб чиқилган.

## Перспективы развития рекреационно-туристских зон Ташкентской области в контексте с сохранением экосистемы региона

---

**Ключевые слова:**

Чарвакское водохранилище  
Горная и предгорная зоны  
Рекреационно-туристская сфера  
Туристские комплексы  
Диспропорциональность рекреационно-туристских зон  
Туристские потоки

---

**АННОТАЦИЯ**

В статье рассмотрен рекреационно-туристский потенциал региона. На примере Ташкентской области рассмотрены возможности эффективной организации рекреационной деятельности с последующим импульсом развития различных отраслей сферы услуг. В целях выявления возможностей, угроз, положительных и отрицательных сторон региона был проведен SWOT-анализ рекреационно-туристского потенциала Чимган - Чарвакской курортно-рекреационной зоны. Рассмотрена пропускная способность зоны Чарвакского водохранилища. В результате данного анализа были выявлены проблемы, связанные с негативными изменениями экосистемы региона и выдвинуты предположения о возможности

снижения рекреационно-туристского потенциала Ташкентской области. Также проведено районирование горной и предгорной зоны Ташкентской области. В результате были выявлены четыре функционально различных типов районов горной рекреации. Предложена Концепция перспектив целостного развития и территориальной организации отдыха в горной зоне Узбекистана и разработаны основные принципы её функционирования.

Ташкентская область обладает исключительными возможностями для развития рекреационно-туристской деятельности. Сегодня в области функционируют 120 организаций, оказывающих местным и зарубежным рекреантам и туристам услуги, включая 15 туроператоров и 45 гостиниц с возможностью обслуживания 2440 туристов в день, а также 71 санаториев и зон отдыха. В Ташкентской области излюбленным местом отдыха рекреантов является Чимган-Чарвакская курортно-рекреационная зона. По результатам проведённого SWOT-анализа этой зоны были определены основные слабые стороны: растительный покров не однообразен и редок в освоенных территориях, недостаточность объектов развлечений, суженный спектр предлагаемых туристских услуг, недостаточная пропускная способность гостиничного хозяйства и его инфраструктуры. Основные угрозы: из-за постоянных рекреационных потоков появляется угроза резкого изменения экосистемы данной территории, которая может привести к ухудшению экологической ситуации во всём регионе, ужесточению конкуренции со стороны развивающихся туристскую отрасль соседних регионов, возможному ослаблению потребительского интереса к территории в связи с низким уровнем предлагаемых услуг. Говоря о пропускной способности территории, по результатам полевых исследований, было выявлено, что только за летний период, здесь отдыхает около 300 тысяч человек. В воскресные дни только в зоне «Прибрежная», на пляже, в погожие дни останавливаются от 500 до 1500 автотуристов. Вместе с тем природные возможности этой территории, особенно в прибрежной зоне уже находятся на грани истощения. Идет деградация почвенного и растительного покрова. Многие виды животных исчезают. Усиливаются эрозионные процессы. Это характерно для всего южного побережья (полоса шириной до 200 м). В целях эффективной организации рекреационной деятельности в горной зоне Ташкентской области с учётом сохранения экосистемы можно выделить 3 функционально различных типов районов горной рекреации: 1) Паргос – Акташский, 2) Чимган-Чарвакский оздоровительный район, 3) Паркент-Сукокский оздоровительный район. В результате проведённого нами исследования предложена Концепция перспектив целостного развития и территориальной организации отдыха в горной зоне Узбекистана, которая должна базироваться на следующих основополагающих принципах: 1) удовлетворении большей доли рекреационных потребностей страны за счет широкого использования природно-рекреационного потенциала горной и предгорной зоны и формирования особой

системы поселений, специализирующихся на размещении рекреантов; 2) сохранении и охране высокого качества горной среды как важнейшего фактора оздоровления; 3) интенсификации рекреационного хозяйства и непрерывном совершенствовании использования ресурсов за счет концентрации, кооперирования и специализации; 4) управлении рекреационными потребностями и спросом, в первую очередь, за счет налаживания эффективной рекламы рекреационных ресурсов и туристского имиджа; 5) возможности существенного повышения эффективности функционирования горной рекреационной системы за счет совершенствования управления территориальными рекреационными системами; 6) сочетании туризма, местного развития и охраны природы.

### **ВВЕДЕНИЕ**

Перспективной целью развития Ташкентской области является превращение её в современный высокоэффективный туристско-рекреационный центр, обеспечивающий возможности для удовлетворения потребностей граждан и зарубежных гостей в туристско-рекреационных услугах, увеличивающий приток необходимых инвестиций, а также способствующий росту количества рабочих мест. Конечной целью преобразований в рекреационно-туристской отрасли региона является создание эффективной экономики с развитой туристской инфраструктурой. [3]

Требованием современности сегодня является переход от разработок отдельных туристских проектов к созданию рекреационно-туристских зон, которые выступают основой будущих кластеров.

Рекреационно-туристский комплекс, как экономическая система, представляет собой совокупность организационно – экономических отношений и институтов, которые определяют взаимодействия объектов хозяйствования, характер функционирования, обеспечивающих производство и реализацию рекреационно-туристских услуг. В сегодняшнем понимании рекреационно-туристские зоны – это наиболее перспективные территории, в которых создаются рекреационно-туристские продукты, концентрируется инфраструктура, направляются рекреационно-туристские потоки. Другие местности объявляются малоперспективными, как имеющие низкий потенциал. Структура современного рекреационно-туристского потока в зависимости от целевой аудитории, привлекательности, направления туризма и целей его развития диверсифицирована. Для увеличения доходов, связанных с туризмом, Ташкентской области необходимо привлечение туристов всех категорий покупательской способности. Зона охвата и зона продаж в Ташкентской области должны увеличиться за счет привлечения населения из ближайших регионов и г. Ташкента. Задача состоит в том, чтобы организовать в Ташкентской области рекреационно-туристские направления и предложить рекреационно-туристский продукт, адаптированный к туристам, посещающим конкурирующие направления: Киргизия (Иссык-Куль), Турция и др. Для достижения этой цели необходимо пропорциональное развитие имеющихся в Ташкентской области рекреационно-туристских ресурсов. Но при этом первостепенной задачей, стоящей перед

Государством и местными органами власти является сохранение экосистемы региона и приумножение имеющихся рекреационно-туристских ресурсов.

Сегодня в Ташкентской области функционируют 120 организаций, оказывающих местным и зарубежным рекреантам и туристам услуги, включая 15 туроператоров и 45 гостиниц с возможностью обслуживания 2440 туристов в день, а также 71 санаториев и зон отдыха.[4]

В результате выше сказанного, считаем необходимым провести анализ территорий Ташкентской области, которые пользуются на сегодняшний день исключительной популярностью среди рекреантов.

Территория Ташкентской области представляет собой совокупность всех элементов ландшафта - природных, социальных и экономических, которые придают устойчивому развитию особый характер.

Жемчужиной Ташкентской области является зона Чарвакского водохранилища, проведём анализ рекреационных возможностей данной территории.

Мировой опыт показывает, что при выборе рекреационно-туристских зон наличие на территории водных ресурсов является решающим фактором их формирования.

В Ташкентской области излюбленным местом отдыха рекреантов является зона Чарвакского водохранилища. Рекреационная ценность водохранилищ определяется множеством факторов, таких как, форма, глубина, площадь зеркала водной поверхности, чистота, прозрачность, солёность, температура воды, удаленность водохранилища от населенных пунктов, обеспеченность транспортными магистралями и т. д.

Нужно отметить, что Чарвакское водохранилище является водоемом комплексного назначения, который широко используется в рекреационных целях. Прибрежная зона Чарвакского водохранилища, особенно его южная часть, использовалась в рекреационных целях до строительства и функционирования водохранилища. Сюда относятся долина р.Чимгансай и левобережье р.Чаткал. Это территория с прекрасными живописными склонами гор Большого Чимгана, Малого Чимгана, урочища Кызылджар. Она была использована для горного туризма, зимних видов спорта и просто для развлечения и отдыха населения. Здесь же были построены туристская база «Чимган», оздоровительные санатории, несколько детских оздоровительных лагерей.[4]

<p style="text-align: center;"><b>СЛАБЫЕ СТОРОНЫ</b></p> <p><i>Природные ресурсы:</i> растительный покров не однообразен и редок в освоенных рекреационно-туристских районах.</p> <p><i>Культурные ресурсы гостеприимства:</i> недостаточность объектов развлечений развлекательных комплексов, тематических парков и т.д.); суженный спектр предлагаемых туристскими фирмами услуг по въездному и внутреннему туризму и неразвитость программ горного, водного туризма экскурсионно-прогулочного туризма); отсутствие комфортной информационной среды, обусловленное в значительной степени отсутствием в регионе туристско-информационных центров</p> <p><i>Материально-техническая база туризма:</i> недостаточная пропускная способность гостиничного хозяйства и его инфраструктуры; неразвитость предприятий общественного питания и обслуживания туристов; малокомфортабельный транспорт или его отсутствие; невысокий уровень благоустройства рекреационных территорий</p>	<p style="text-align: center;"><b>СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ</b></p> <p><i>Природные ресурсы:</i> Благоприятный, мягкий климат, открывающий возможности круглогодичного рекреационно-туристского сезона; Наличие красивейшего горного ландшафта, быстрых рек, водохранилища</p> <p><i>Культурные ресурсы гостеприимства:</i> наскальные рисунки и другие памятники истории; разнообразие видов местных народно-художественных промыслов, музыкальные и фольклорные традиции, динамично развивающаяся инфраструктура выставочно-ярмарочной деятельности.</p> <p><i>Материально-техническая база туризма:</i> сложившаяся система транспортного сообщения, надежное и удобное транспортное сообщение с г. Ташкентом; сформировавшаяся сеть санаторно-курортных учреждений.</p>
<p style="text-align: center;"><b>УГРОЗЫ</b></p> <p>Из-за постоянных рекреационно-туристских потоков появляется угроза резкого изменения экосистемы данной территории, которое может привести к ухудшению экологической ситуации во всём регионе; ужесточению конкуренции со стороны развивающихся туристскую отрасль соседних регионов; возможному ослаблению потребительского интереса к территории в связи с низким уровнем предлагаемых услуг.</p>	<p style="text-align: center;"><b>ВОЗМОЖНОСТИ</b></p> <p>Наличие благоприятного инвестиционного климата, содействующего привлечению инвестиций в развитие инфраструктуры туризма; создание новых туристских маршрутов для узбекских и иностранных туристов по проекту: Свободная туристская зона «Чарвак».</p>

**Рис.1.** SWOT-анализ рекреационно-туристской сферы Чимган-Чарвакской курортно-рекреационной зоны.

В летний период здесь по разным оценкам отдыхало 5-20 тысяч человек ежегодно. После строительства водохранилища число отдыхающих в этой зоне увеличилось в несколько раз. Этому способствовало строительство новой автомобильной дороги вокруг водохранилища, береговые пляжи, новые прибрежные зоны Бакачуль. Прибрежная, Юбилейный т.д. Вдоль побережья было построено множество новых зон отдыха, санаториев, пансионатов, пляжей, детских оздоровительных лагеря, лодочных станций. На южном побережье возникли новые поселки Юбилейный, Янгикурган, Юсупхана. Множество коттеджей и кемпингов было построено на склонах гор Кунгурбука.

Все это способствовало возникновению и использованию новых рекреационных возможностей данной территории. Вместе с тем природные

возможности этой территории, особенно в прибрежной зоне уже находятся на грани истощения. Идет деградация почвенного и растительного покрова. Многие виды животных исчезают. Усиливаются эрозионные процессы. Это характерно для всего южного побережья (полоса шириной до 200 м)[5].

Сегодня по разным оценкам, а также по результатам проведённого нами полевых исследований, можно определить, что только за летний период, здесь отдыхает около 300 тысяч человек. В воскресные дни только в зоне «Прибрежная», на пляже, в погожие дни останавливаются от 500 до 1500 автотуристов. В этой зоне имеются огромные проблемы с санитарной охраной, гигиеническими пунктами. Вместе с тем идет хищническое использование водных и других природных ресурсов данной территории. Вырубаются кустарники, ореховые рощи, загрязняются природные источники.

Долина р.Чимгансай сегодня является одной из наиболее используемой зоной для целей рекреации. Здесь находится свыше 20 крупных объектов рекреации. Это туркомплекс «Чимган», туберкулезный санаторий, спорткомплекс «Чимган», множество школьных оздоровительных лагерей. Вся долина р.Чимгансай, в прирусловой зоне, особенно его средняя часть и устье, очень сильно загрязнено различными продуктами хозяйственной деятельности человека.

Решение данной проблемы, на наш взгляд, лежит в устранении диспропорциональности развития рекреационно-туристских зон, то есть в увеличении привлекательности других территорий, путём рассредоточения рекреационно-туристских потоков по всей территории области [6,9, 11,12].

Достаточно интенсивное освоение в рекреационных целях имело место по западному побережью Чарвакского водохранилища, в зоне селения Сиджаки в устье р. Наувалисай. Здесь было построено множество домов отдыха, пансионатов, кемпингов. В то же время увеличение населения приносило урон древесным ассоциациям, так как многие деревья вырубались в качестве топлива. Таким образом были уничтожены многие уникальные ореховые рощи, которыми ранее изобиловали почти все долины саев и суходолов. В последнее время здесь организовано специальное общество охотников и егерей, которые охраняют природу от браконьеров и от нерационального использования лесных ресурсов данной зоны.[10]

Но вместе с тем здесь можно организовать отдельные туристские комплексы для развития горного туризма.

*Рассмотрим перспективные направления горной и предгорной зоны области.*

Активному формированию в Ташкентской области горных и предгорных рекреационных комплексов и центров способствовало выгодное транспортно-географическое положение этого региона (доступность и близость г.Ташкента и других промышленных центров области). К особой форме туризма относится дачный туризм, так как огромный поток горожан направляется в многочисленные дачные поселки, расположенные в горах. В горах сформировались 4 функционально различных типов районов горной рекреации:

1) Паргос–Акташский–низкогорья и среднегорья Каржантау, лечебно-оздоровительный район сформировался на базе использования горного климата, минеральных источников, побережья Ходжикентского водохранилища. Здесь

расположены санатории «Таваксай» (800 м), «Хумсан» (1150 м), «Акташ» (1140 м) и другие зоны отдыха, детские лагеря, спортивные базы;

2) Чимган-Чарвакский оздоровительный район тянется вдоль побережья Чарвакского водохранилища и охватывает наиболее привлекательную в природном отношении часть Западного Тянь-Шаня-Чарвакскую котловину и горное урочище Чимган. В этом районе создана крупнейшая в Узбекистане зона отдыха. Для региона характерно преобладание зоны отдыха предприятий и районов г.Ташкента, комплексы детских и студенческих организаций, тяготеющих к побережью водохранилища, и такая тенденция по оценкам компетентных экспертов будет сохраняться ещё не один десяток лет. Именно поэтому данная зона нуждается в полном переосмыслении реальных рекреационных возможностей (горно-туристская и горно-лыжно-спортивная специализации) и активизации рекреационно-туристской деятельности;

3) Паркент-Сукокский оздоровительный район охватывает низкогорно-среднегорную зону Чаткальского хребта, включая территорию Угам-Чаткальского природного парка.

Учитывая особую уязвимость рекреационных территорий к антропогенному воздействию, их ценность как хранилища социокультурного, биологического и ландшафтного разнообразия, водных, биологических, рекреационных и минеральных ресурсов, особых форм расселения и хозяйства необходимо переосмыслить сегодняшние реалии социально-экономического развития, увязывая ее со стратегией развития страны, где особое внимание уделено как развитию туризма, сохранению природной среды, так и комплексному развитию Ташкентской области [1].

Хотелось бы отметить, что разнообразие и полнота набора экосистем территории Ташкентской области является величайшим природным экологическим, общественным и экономическим богатством Узбекистана, залогом устойчивости его ландшафта и устойчивого развития страны в целом.

Отсюда вытекает вывод о необходимости перехода к новому типу мышления об охране сохранившихся природных и полуприродных экосистем и ландшафтов, с одной стороны, и сохранения, создания устойчивых экосистем, ландшафтов и повышение уровня социально-экономического развития региона — с другой. [7,8]

В связи с этим остро стоит вопрос о выработке концепции, которая не только содержала бы вопросы охраны природы, но и открывала бы возможности для развития рекреационно-туристской деятельности в Ташкентской области. В результате рекреационное хозяйство в Ташкентской области в будущем должно стать стержневой функцией, определять её профиль.

Стратегия развития горной рекреации предполагает всесторонний учет сильной сезонной и высотно-зональной обусловленности и зависимости как большинства необходимых ресурсов (особенно климатических), так и сезонность и высотную зональность территориальной организации рекреационной деятельности. Например, климатические факторы определяют виды туризма и используемые туристические сезоны.

Другая специфика состоит в том, что рекреационные услуги и товары потребляются на месте, а потребитель (рекреант) доставляется к ним. В связи с

этим улучшение доступности выступает важным фактором развития туризма и отдыха. Однако рекреация может иметь и негативное воздействие на окружающую среду и на традиционные виды деятельности, формирующие культурный ландшафт.

Концепция перспектив целостного развития и территориальной организации отдыха в горной зоне Узбекистана должна базироваться на следующих основополагающих принципах:

1) удовлетворение большей доли рекреационных потребностей страны за счет широкого использования природно-рекреационного потенциала горной и предгорной зоны и формирования особой системы поселений, специализирующихся на размещении рекреантов [2];

2) сохранение и охрана высокого качества горной среды как важнейшего фактора оздоровления;

3) интенсификация рекреационного хозяйства и непрерывное совершенствование использования ресурсов за счет концентрации, кооперирования и специализации;

4) управление рекреационными потребностями и спросом, в первую очередь, за счет налаживания эффективной рекламы рекреационных ресурсов и туристского имиджа;

5) возможность существенного повышения эффективности функционирования горной рекреационной системы за счет совершенствования управления территориальными рекреационными системами;

6) сочетание туризма, местного развития и охраны природы.

Среди наиболее существенных мероприятий, которые в соответствии с выдвигаемой концепцией следует особо выделить:

1) создание развитой рекреационной инфраструктуры и обеспечение безопасного круглогодичного доступа в горные регионы, формирование сети специализированных рекреационных центров, комплексов, рекреационных дорог и туристических троп с оборудованными местами отдыха и предприятиями обслуживания. При планировании комплексных мероприятий по увеличению рекреационно-туристских объектов нельзя забывать о сейсмической активности данного региона, в этой связи, на наш взгляд, целесообразно было бы воспользоваться зарубежным опытом, например, Япония в этом вопросе достигла колоссальных успехов используя ситуационное моделирование и макетное тестирование планированного объекта;

2) существенное расширение площади национальных (природных) парков во всех областях, как территорий, организованных на принципе совмещения природоохранных и рекреационных функций, но до сих пор в статье 6. “Право собственности на охраняемые природные территории”, Законе “Об охраняемых природных территориях” земельные участки и другие природные объекты могут предоставляться в пользование юридическим и физическим лицам только для образования частных заказников и природных питомников. На наш взгляд, необходимо внести соответствующие изменения, позволяющие развивать смотровой и экологический туризм;

3) сочетание рекреационного использования горной территории с сельскохозяйственным, водохозяйственным и лесохозяйственным использованием с природоохранной функцией и т.д. путем создания кооперирования, функционирующих на принципах сочетания рекреации и производства;

4) перемещение внимания организаторов отдыха с создания отдельных предприятий к созданию системы рекреационно обустроенных территорий, к развитию инфраструктуры, включению в систему организации отдыха линейно-высотных (экскурсионные, прогулочные, туристические маршруты) и точечных (экскурсионные места и объекты) элементов;

5) широко привлекать к организации рекреации малого и частного предпринимательства как активного фактора превращения экономики гор в многоотраслевое хозяйство. С этой целью в отдыхе в горах упор надо делать не на капитальные сооружения и профессиональный сервис, а на самообслуживание туристов, оснащенных минимумом технических средств, максимально сближенных со спортивным, походным туризмом и альпинизмом, с традиционным бытом горных жителей (экотуризм);

6) создание туристического атласа гор Узбекистана.

Решение всех этих проблем позволит с одной стороны усилить рекреационные функции гор, с другой - сохранить природу и культуру этих уникальных уголков нашей страны. В связи с этим освоение рекреационных ресурсов целесообразно вести дифференцированно, используя различные источники инвестиций.

Так, дальнейшее развитие рекреационной системы Ташкентской области возможно ориентировать на средства предприятий и организаций наиболее развитого в экономическом отношении столичного промышленного региона. Кроме того, используя уже имеющуюся материально-техническую базу, именно в этот регион более возможным является привлечение иностранных инвестиций

Рекреационные ресурсы других областей республики не могут осваиваться в полной мере преимущественно за счет средств предприятий и организаций, поскольку уровень промышленного развития здесь намного ниже, чем в столичном регионе, а, следовательно, и меньше инвестиционные возможности.

Для иностранного капитала эти районы также не вызовут достаточной привлекательности по многим причинам: низкого общего уровня развития, недостатка инфраструктуры и т.п. Поэтому здесь объективно необходима система бюджетного финансирования и определенные льготы.

Перспективная рекреационная система горной зоны должна обеспечить потребность основной части населения Узбекистана во всех видах отдыха в течение круглого года. В зависимости от географического положения горных районов по отношению к центрам формирования рекреационного спроса (равнинно-орошаемая зона) необходимо организовать ежедневный (получасовой транспортной доступности), кратковременный (еженедельный, в пределах 1,5-2 часовой транспортной доступности) и длительный категории отдыха (ежегодный - в период отпусков и каникул, в основном для отдаленных от гор районов). [10]

Пока возможности горного экотуризма почти не используются в организации международного туризма, и они ограничиваются показом зарубежным туристам в

основном только архитектурных памятников. В этой связи ускоренное развитие горного экотуризма выступает важным фактором, определяющим привлекательность всего туристического региона страны, обещает стать серьезной статьей дохода в туристическом бизнесе, обеспечивая значительный стабильный приток валютных поступлений.

#### **Библиографический список:**

1. Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах (Приложение № 1 к Указу Президента Республики Узбекистан от 07.02.2017 г. № УП-4947).

2. Постановлением Президента Республики Узбекистан № ПП-3129 «О мерах по дальнейшему повышению ответственности органов исполнительной власти на местах в сфере развития туризма» от 12 июля 2017 г

3. Алимova Г.А. Конструктивные принципы развития концепции рекреационно-туристского комплекса Ташкентской области // Стратегия действий Республики Узбекистан: макроэкономическая стабильность, инвестиционная активность и перспективы инновационного развития. Международная научно-практическая конференция. - Ташкент: ТГЭУ 2018.-С.122.

4. Алимova Г.А. Оценка возможностей формирования и функционирования свободных экономических зон рекреационно-туристского типа в Ташкентской области. Статья // “Форум-экономистов” Международной конференции Института Макроэкономических исследований и прогнозирования, 2018 йил октябрь. -С. 316.

5. Абдуллаев И.Х. Оценка и прогноз формирования антропогенных ландшафтов в зоне влияния Чарвакского водохранилища. Автореферат дис.Насоис., ученой степени канд.геог.наук. – Ташкент, 2005 -С.20.

6. Бероев Б.М. Крутыми тропами. – Владикавказ: Ир, 2007- С.36.

7. Богданов, Е. И. Экономика отрасли туризм: учеб.пособие для студентов высш. учеб. заведений. – М.: ИНФРАМ, 2013. - С.118 с.

8. Гавришева Е.Д. Тенденции формирования и функционирования рекреационно-туристического комплекса Новгородской области. Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. Автореферат диссертации на соискание ученой степени к.э.н. 2002. - С.22.

9. Gearing C.E., Swart W.W., Var T. Planning for tourism development. Quantitative Approaches N.Y., Praeger Publishers, 1976. - P. 26.

10. Джумаев Т. Устойчивое развитие горной зоны Узбекистана. Автореферат дис.насоис, ученой степени док.геог.наук. Ташкент, 2004, 25с.

11. Лемешев М. Я., Щербина О.А. Оптимизация рекреационной деятельности. - М.: Экономика, 1986. - С.60.

12. Фатеев В.С. Тенденции социально-экономического развития регионов и региональной политики в странах с переходной экономикой. Аналитический доклад по результатам фундаментальных исследований. – Мн.: Право и экономика, 2001.-С.94.